



Лысьвенская  
общественно-политическая  
газета

# Искра

## Номинация

## «Жизнь села»



**ОРГКОМИТЕТУ И ЖЮРИ  
XXVII ФЕСТИВАЛЯ КРАЕВОЙ  
РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРЕССЫ  
ПРИКАМЬЯ  
«ЖУРНАЛИСТСКАЯ ВЕСНА-2024»**

*Редакция газеты «Искра» (г. Лысьва) представляет  
на конкурс в номинацию*

**«ЖИЗНЬ СЕЛА»**

**ЕЛЕНУ КОЖЕВНИКОВУ**

**УВАЖАЕМЫЕ ЧЛЕНЫ ОРГКОМИТЕТА И ЖЮРИ!**

По решению творческого коллектива лысьвенской общественно-политической газеты «Искра» на творческий конкурс в номинацию «Жизнь села» представляются работы редактора отдела по работе с сельскими территориями и социальных проблем Елены Викторовны КОЖЕВНИКОВОЙ.

**Несколько слов об авторе.** Елена работает в «Искре» 17 лет. Журналистский стаж - 23 года. Разрабатывала разные темы: экономика и бизнес, «социалка», коммунальная проблематика, сельское хозяйство. В течение 15 лет курирует детское приложение «Искры» - «Муравейник». В настоящее время основные темы автора: жизнь села, сельхозпроизводство, а также экология, социальные проблемы и охрана здоровья.

На конкурс представлены следующие материалы автора:

**«АРИФМЕТИКА В ПОЛЯХ» («Искра» от 16 мая 2023 года)** – репортаж о посевной хозяйства «Труд» д. Аитково, в котором будничные заботы сельских тружеников отражают проблемы отрасли в целом. А их сегодня немало: недостаток государственного софинансирования, нехватка квалифицированных кадров, ужесточение законов. Несмотря на эти «но», хозяйство развивается и приобретает новую технику, пусть и в кредит.

**«ЖУЖЖАЩЕЕ НАСЛЕДСТВО» («Искра» от 20 мая 2023 года)** – зарисовка о пчеловоде, который продолжает жить в некогда успешной, а ныне заброшенной деревне Шаквинского леспромхоза. Благодаря энтузиазму и трудолюбию он уже много лет снабжает лысьвенцев редким по нынешним временам липовым мёдом. Журналист рассказывает не только о тонкостях ремесла, но и проблемах маленькой деревни.

**«ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКАМ» («Искра» от 3 июня 2023 года)** – круглый стол с руководителями сельских территориальных управлений. Чиновники озвучивают болевые точки села и вместе с журналистом ищут ответ на вопрос: что нужно сделать, чтобы вернуть молодёжь в село.

**Считаем представленные работы автора достойными внимания фестивального жюри.**

Главный редактор «Искры»



**И. А. КУДРИНА**

## 4 | Жизнь села

# Арифметика в полях

Аитковский «Труд» приобрёл новую технику



Бригадир Ильдус Байсакин беседует с трактористом Рустамом Кинзибаевым

### Посевная

Елена Кожевникова

**Облака, плывущие в высоком голубом небе, белоснежными барашками упираются в край вспаханной земли. Словно ждут, когда зазеленеет пашня. Но до этого ещё далеко. Аитковскому сельхозпредприятию «Труд» нужна неделя, чтобы завершить посевную.**

### ТРИ ПО ТРИ, ДВЕ ПО ПЯТЬ.

По словам директора сельхозпредприятия Ильшата АСАНОВА, каждый год погода преподносит сюрпризы: то проливные дожди, то ано-

мальная жара. Нынче снег сошёл рано, но земля «вызревала» не дружно. Чтобы закрыть влагу, приходилось перегонять технику с участка на участок. В итоге выехали на сезонные работы в апреле, а непосредственно к посевной приступили только 1 мая.

С бессменным провожатым, бригадиром Ильдусом БАЙСАКИНЫМ, отправляемся на поле в урочище Чангал, где с утра кипит работа. Наверное, близ деревни уже не осталось угодий, куда бы не ступала нога журналиста.

Поле, расположенное слева от дороги, открывается взору всех, кто едет в Аитково. Мне оно нравится масштабом, плавным изгибом холмов и живописно вклинивающимися островками не-

удобиц. Трактора с косилками, застывшие на краю вспаханной земли, с высоты смотрятся особенно эффектно.

Подъехав ближе, отмечаю первое новшество этой посевной: тракторов всего два.

- Потому что сеялки шире, - поясняет бригадир. - Старые были по 3,6 метра, а современные уже по 5,4. Одну приобрели в прошлом году, а второй уже много лет, пора менять.

Вот такая арифметика в полях!

### БУДУТ СЕЯТЬ ЛЮБИМИЦУ ХРУЩЁВА.

На обочине отдыхает ещё один новичок - трактор «Беларус». Красный, как стяг, блестит отполированными боками. Тракторов в этом году «Труд» приобрёл два: второй «хозяйничает» на ферме.

За баранкой железного красавца старый знакомый - Рустам КИНЗИБАЕВ. Два года назад в засушливую посевную он подобрал зайчат в поле. Впрочем, новую технику ему доверили не поэтому. Рустам хорошо себя заре-



За работой Роберт Катлишин

комендовал. С ним в команде прицепщик Роберт КАТЛИШИН, водитель Мутарис НИГАМАТУЛЛИН и второй тракторист Эльмир БАЙСАКИН.

Мы попадаем в обеденный перерыв. Кто-то из рабочих подкрепляется. А кто-то уже готовится выехать, на скорую руку наводя маршеты в кабине, складывая контейнеры с домашними обедами. Ребятам в поле ещё и ужинать: смена длится до восьми вечера.

Сеялки уже загружены. В одном отсеке зерно, в другом - удобрения. В этом году хозяйство не приобрело зерновые: ограничились своими семенами. Обычно на посевную уходит 190 тонн. А вот удобрений закупили 40 тонн.

Пока проверяла «закрома» и беседовала с бригадиром, короткий обеденный перерыв закончился. Техника сыто заурчала, словно тоже подкрепилась, и вышла на старт. Дуэт тракторов после дружной прошлогодней тройки выглядит как-то скромно. Но главное - не красота, а эффективная слаженная работа.

Наконец, сеялки, ведомые железными конями, выдвигаются в поле. Ориентируясь на собственные следы, выравниваются и идут дружным рядком. К вечеру этот участок покроется еле заметными бороздками, оставленными стальными пальцами. Овёс и ячмень уже в земле, останутся пшеница и...

кукуруза! Это второе новшество «Труда» в нынешнем сезоне: аитковцы решили сеять золотое зерно, любимицу Хрущёва. Оплатили покупку одной тысячи килограммов. Планируют её силосовать, так как она питательна, хорошо переваривается и богата витаминами, что долж-

но сказаться на урожаях. Будут подсеивать и козлятник: предприятие обрабатывает многолетние травы на территории в 920 гектаров, засеивает пшеницей, ячменём и овсом 800 га.

### ХОЧЕТ РАБОТАТЬ НА ЗЕМЛЕ.

Все лица механизаторов мне хорошо знакомы. Вообще коллектив сельхозпредприятия стабилен, здесь практически нет текучки. Правда, директора огорчает, что в сельское хозяйство не идёт молодёжь. Самой «юной» доярке далеко за сорок, большинству механизаторов - шестой десяток.

Правда, есть один новичок - тракторист Анвар АПТРАКОВ. Он работает на другом участке - прикатывает зерно. Спешу с ним познакомиться.

Анвар тоже обедает. Заметив нас, оставляет трапезу: у него не каждый день берут интервью.

Парень немногословен. Сам деревенский. Выучился на токаря в Лысьвенском политехническом колледже, получил права на управление трактором. В хозяйство пришёл осенью прошлого года. Стаж у него небольшой, всего год. Причём родители трудятся не в сельхозпредприятии. Работать на земле - желание самого Анвара.

Сначала его приставили новичком на сушилку: сортировать зерно. Зимой перешёл в гараж. Занимался заготовкой дров, немного приглядывался к технике. Постепенно втянулся. Коллеги научили ремонтировать трактор, прицепное оборудование. А весной Анвара отправили на «боевое крещение» в поле.

- Сам бороновал, прикатывал зерно! - не без гордости сообщает молодой специалист.

И пусть трактор у него выдавший виды. Но, как говорит Ильдус Байсакин, это на первое время, пока учится. А к следующей посевной, глядишь, и «Беларуса» выделят.

ФОТО: ЕЛЕНА КОЖЕВНИКОВА, «ИСКРА»

Молодому специалисту Анвару Аптракову 20 лет

20 мая отмечается Всемирный день пчёл. Этот праздник обязан своим появлением человеку, с которого началось развитие современного пчеловодства, - словенскому художнику и увлечённому пасечнику Антону Янше

# Жужжащее наследство

Сегодня в Лысьвенском округе 109 пчеловодов. Одна из крупных пасек у Сергея Кобелева из Шаквы

## Человек и его дело

Елена Кожевникова

**Пчеловод, владелец личного подсобного хозяйства Сергей КОБЕЛЕВ осторожно вынимает из улья золотую ароматную рамку. А на ней живая жужжащая ва-режка. Кажется, она мягкая: так и хочется к ней прикоснуться. Но это впечатление обманчиво. Пасечник предупреждает: среднерусская пчела злобива, гневить её с утра не стоит, иначе будет не в настроении весь день.**

**ВСЕ КУПАЮТСЯ, А ОН В КАРАУЛЕ.** Пасека Сергея Михайловича уютно огибает грядки на заднем дворе его просторного дома в пос. Шаква. Разноцветные ульи похожи на гномичьи домики. Мы беседуем на открытой террасе, на диване, можно сказать, на хозяйской апитерапевтической лежанке. Здесь, на свежем воздухе, под жужжанье своих подопечных пасечник отдыхает.

Работать на пчельне Сергею приходилось с детства. Дед Алексей и отец Михаил качали мёд. В наследство от них хозяйину дома досталась и часть ульев.

- Папа не то чтобы меня чему-то учил, - вспоминает собеседник. - Он уже с 13 лет трудился в леспромхозе, а на нашей пасеке было 40-50 семей, нужно было помогать. Поэтому с первого класса я проводил там каждое лето. Помню, ребята купаются, шум-гам, а я раёк караулю.

Пчёлы поднимаются чёрным клубком, а ты брызжешь их водой с веника. Сели, соберёшь их шапкой - и в раёвник. Это сегодня есть всякие приспособления: например, мазь. Помазал - и они сами прилетят на привойник. А раньше спасались водой и мелиссой...

**СРЕДИ ЛИПОВОГО ЦВЕТА.** Можно сказать, Сергей Михайлович и работу выбрал такую, чтобы у него оставалось больше свободного времени. Хотя когда поехал устраиваться в пожарное депо, об этом не думал: подался туда за компанией с другом. В итоге 30 лет отслужил сначала в пожарной охране в составе МВД, а потом в МЧС.

- Меня подкупил график работы: сутки через двое, - отмечает собеседник. - Так у меня оставалось время для своего увлечения.

Шаква - родина Сергея Михайловича, он провёл там детство. Вспоминает, на краю посёлка стоял крепкий клуб из

бруса, рядом - ухоженная берёзовая аллея. На танцы приезжала молодёжь даже из города. Когда леспромхоз закрылся, посёлок опустел. Сегодня здесь скромно доживают свой век пенсионеры. Зато тихий зелёный уголок - хорошее место для пчёл. Шаква почти со всех сторон окружена ароматными липами, а липовый мёд ценится особо.

- Первый нектар пчёлы берут с ивы, - перечисляет меню крылатых трудяжек собеседник. - Потом немного с черёмухи и рябины. Затем зацветает одуванчик. Основной медо-

тёплый матрас, чтобы летающие труженицы не замёрзли. По краям - еда: рамки с мёдом и пыльцой. Ближе к центру, где теплее, - потомство.

- Видите белые точки? - показывает пчеловод. - Это подрастает новая смена.

Личинки, если честно, не очень привлекательны. Но рядом с незапечатанными сотами соседствуют плотно закупоренные. Одна из них на наших глазах прорывается - и появляется новая крылатая труженица. Вот оно, чудо рождения!

Прошу показать королеву улья. Сергей Михайлович буд-

Сергей Михайлович привычным движением достаёт насекомое, в коже остаётся тоненький хоботок. Пчёлка, конечно, погибает.

- Я уже привык, - комментирует пчеловод. - Но всё равно больно. Самое уязвимое место - нос, особенно его кончик. Вот тут слёзы градом.

В последнее время пасечники завозят менее агрессивных «южанок» (насекомых из тёплого климата): карпаток, карнику, бакфаст. Они считаются более трудолюбивыми. Но наши, северные породы обладают большим иммунитетом, при-

гнезде должно быть не менее 20 градусов.

- Многие для тепла делают ульи из пенополистирола, но мне кажется, «химии» в нашей жизни и так слишком много. Поэтому домики у меня деревянные, экологически чистые, - уточняет собеседник.

**САМИ ПОЕДЯТ И ТЕБЯ НАКОРМЯТ.** Работа на пасеке круглогодична. Даже осенью и зимой, когда труженицы спят, нужно подновлять рамки, ремонтировать ульи, перетрапливать воск.

Весной начинается горячая пора. Сергей Михайлович выставил своих красавиц на волю уже 18 марта. За это время трижды проверил все домики. Хорошо ли перезимовали медоносы, не погибла ли матка в улье, нет ли в нём сырости, хватает ли пчёлам пропитания.

В сезон качки мёда работа идёт круглосуточно. Время основного медосбора - максимум две недели. В пик сбора урожая пчёлы приносят по 15-18 кг мёда в день. То есть обеспечивают полезным продуктом себя и владельца.

- А бывает, и ничего не приносят, - продолжает Сергей Михайлович. - Холодно или дожди. Нектар созревает при температуре не менее 14 градусов. А если ливень отбил цвет, бедолаги сидят голодом. За всю мою практику пчеловодства такое случалось дважды. В этом случае либо оставлять насекомых на погибель, либо кормить сахарным сиропом. А это большая морока! За ночь улей съедает два литра сиропа, а на зиму им требуется 25 кг мёда. Так что пчёлы - это лотерея.

Справляться с хлопотным хозяйством Сергею Михайловичу помогает супруга Любовь Викторовна, а вот преемника у Кобелевых пока нет.

- У нас три дочери и внучка, - улыбается глава большого семейства. - Старшая, Екатерина, живёт в Лысьве, Анна - в Салехарде, а Ксения учится в Екатеринбурге. Девчонки, конечно, приходят на выручку, но особо пчёлами не интересуются. Так что ждём внука, чтобы было кому оставить жужжащее наследство...



Пчелиным делом Сергей Кобелев занимается много лет. Говорит, жизнь в деревне ему по душе, порой совсем не хочется выбираться в город. / ФОТО: ЕЛЕНА КОЖЕВНИКОВА, «ИСКРА»

сбор начинается с 10 июля: в ход идёт всё разнотравье. Ну и самый сильный медонос - это, конечно, липа. Вкусовые качества продукта зависят от растений. Дальше, в сторону Берёзовки, совсем другие травы, и мёд уже отличается от нашего. Мой приятель, тоже пчеловод, каждый год берёт у меня ведро липового мёда, потому что у них только цветочный.

### ЧЕМ НЕУГОДНЫ ТРУТНИ?

- Пчёлы - разумно устроенные существа, - знакомит с устройством улья Сергей Михайлович. - Так, если лето, к примеру, холодное и нектара мало, матка перестаёт червить (давать потомство). А если еды в избытке, появляются больше будущих тружениц.

В улье, несмотря на его небольшой размер, довольно просторно. Сразу под крышкой

нично перебирает рамки. Прежде чем найти матку, мы ещё встречаем странные восковые бугорки - в них потомство трутней.

- Осенью, когда заканчивается период размножения, пчёлы буквально выталкивают их из улья, - делится наблюдениями Сергей Михайлович. - Тянут за лапки, гонят прочь, потому что те выполнили свою миссию и больше не нужны. Естественно, они погибают.

Наконец, намётанный глаз пасечника находит среди копошащихся собратьев матку. Мне же приходится долго приглядываться. Королева медового двора отличается от подданных: она больше по размеру, а её тело длиннее.

**УЖАЛЯТ В НОС - СЛЁЗЫ ГРАДОМ.** Пока мы беседуем, злобивые «подружки» не дремлют. Одна жалит хозяйина в руку.

способлены к длительной зимовке. Кроме того, крылатых не удержишь в улье: они общаются друг с другом, а значит, рано или поздно «переопыляются» и порода выводится.

В одном рое от двух до четырёх килограммов пчёл, а в килограмме примерно 10 тысяч насекомых. У Сергея Михайловича зимовало 80 ульев, из них 30 - прямо на улице, под снегом, 50 - в омшанике под домом. Чтобы рой не погиб, в

### Кстати...

По сведениям заведующей Лысьвенской участковой ветлечебницей ГБУ ВК «Кунгурская станция по борьбе с болезнями животных» Любови ФЛЕЙМАН, сегодня в Лысьве 109 пчеловодов и 1310 пчелосемей. Самые крупные пасеки у сельхозпредприятия ООО «Подсобное хозяйство АТП», владельцев личных подсобных хозяйств Андрея ПОЗДИНА, Сергея КОБЕЛЕВА, Адиса ГАЗИЗОВА, Василия САЛАМАТОВА, Алексея ЮГОВА, Вадима КОСТЫЛЕВА. Вся продукция проходит ветеринарный контроль, а пасеки получают специальные паспорта, позволяющие реализовывать мёд.

## 4 | Жизнь села

Сегодня на территории Лысьвенского округа 59 сельских населённых пунктов. Только четыре из них газифицированы. По программе «Устранение цифрового неравенства» с 2018 года на селе установлено 11 вышек сотовой связи

# Возвращение к истокам

### Как сегодня живут сельские территории и что нужно сделать, чтобы в деревню вернулась молодёжь?

Пресс-клуб

Елена Кожевникова

**■ Свежий воздух. Овощи с грядки. Речка или пруд рядом. Асфальтовая дорога до места работы. А не хочешь вставать с дивана – Интернет под рукой, «удалёнка» в помощь. Чем не жизнь в деревне? Почему же за последние 10 лет сельские территории округа утратили четверть населения? Разбираемся с главами территориальных управлений Татьяной ПАВЛОВОЙ (пос. Кын), Борисом ЕФИМОВЫМ (с. Новорождественское) и Юрием ТАБАКОВЫМ (пос. Кормовище).**

#### С ЦИФРАМИ НЕ ПОСПОРИШЬ

- Начнём разговор с «упрямой вещи» - статистики. Насколько сократилась численность населения территориальных управлений за последние пять-десять лет? Приезжают ли в село на постоянное место жительства горожане: лысьвенцы, пермяки?

**Юрий ТАБАКОВ:**

- За 12 лет численность нашего теруправления снизилась на 15% (533 человека). Каждый год в среднем убывает на 44 человека. Люди уезжают, уходят в мир иной. Но в основном, конечно, отток идёт из-за миграции. Если смотреть в разрезе населённых пунктов, самая стабильная деревня - Матвеево, хотя там особо нет работы.

**Татьяна ПАВЛОВА:**

- Мы с Кормовищем идём нога в ногу по численности населения. За пять лет в населённых пунктах Кыновского теруправления она сократилась на 270 человек, за 10 лет - на 1146, это примерно 20%. Смертность за пять лет составила 224 человека, за 10 - 453 человека. За пятилетку на свет появился 81 ребёнок, а за десятилетку - 267. Максимальное число новорождённых отмечалось в 2013 году: 65 малышей. С момента последней переписи численность населения увеличилась только в д. Симаново - на 10%, что очень радует.

Что касается прибытия и убытия. Люди больше уезжают. Возвращаются лишь те, кто когда-то родился здесь. Или граждане преклонного возраста - доживать у родных.

**Борис ЕФИМОВ:**

- В 2013 году на нашей терри-



Юрий Табаков, Татьяна Павлова и Борис Ефимов: живой диалог за чашкой чая. / ФОТО: ЕЛЕНА КОЖЕВНИКОВА, «ИСКРА»

тории числилось 2859 человек, сегодня - 2465. За 10 лет минус 394 человека, то есть 14% населения. Но самое печальное, что количество детей снизилось на 28%: рождаемость упала, хотя раньше в татарских семьях было по пять-шесть детей. Сегодня два-три. Студенты уезжают учиться в город и уже не возвращаются.

#### С МЕЧТОЙ ОБ АСФАЛЬТЕ

- Основной отток сельских жителей отмечался в 1990-е, и происходило это не столько из-за стремления людей к большому деньгам, сколько из-за отсутствия в деревнях полноценной инфраструктуры. Сегодня ситуация другая. Дороги поддерживаются, пусть и не везде в асфальтовом исполнении, деревни газифицируются (пример - Аитково). Практически везде есть сотовая связь и Интернет. С какими проблемами сталкиваются жители территориальных управлений, с какими жалобами обращаются?

**Юрий ТАБАКОВ:**

- У нас с инфраструктурой всё более-менее благополучно. Асфальтированная трасса до Кормовища, Ломовки, Матвеево. В своё время мы успели и внутрипоселковые дороги привести в порядок, они все проезжие. Можно сказать, у нас нет плохих дорог.

Освещение, газ, Интернет - всё имеется. Бывают перебои с водой, но они не критичны. И внешний облик территории, считаю, неплохой. Благо-

устроиваем общественные пространства, строим спортивные и игровые площадки. В прошлом году в Кормовище установили тренажёры. В перспективе новый клуб, ремонт административного центра.

Что касается жалоб, наверное, чаще всего люди выказывали недовольство относительно вместимости сельской амбулатории. Если с численностью села Новорождественского она соразмерна, то для таких населённых пунктов, как Кормовище и Кын, её площади недостаточны.

Побывал недавно в новом фельдшерско-акушерском пункте в Верх-Култыме. Он больше, чем наша амбулатория, потому что построен уже по новым СанПиНам. Там три санузла, широкий коридор. В этом году у нас будет строиться ФАП в Маховлянах. Надеемся, окажется таким же вместительным.

**Татьяна ПАВЛОВА:**

- Что касается нашей территории, то, к сожалению, и газ, и асфальт на Кормовище заканчиваются. И самая затратная статья расходов - дорога до посёлка Кын. Конечно, жители мечтают видеть её в асфальте.

В октябре 2021 года участок от коллективного сада № 14 до отворота на Мишариху передали в краевую собственность, и это положительно сказалось на его обслуживании. Зимой своевременно велась расчистка, летом - подсыпка. Рабочие расчищают кюветы, выравни-

вают полотно. Это особенно заметно в распутицу.

Но нам хотелось бы привести в порядок и бетонку. Мы же понимаем: невозможно говорить о развитии туризма, когда на территории гравийные дороги. Но пока, к сожалению, оставшуюся часть трассы край забирать не планирует. Если когда-то будет строиться дорога до Свердловской области, то, скорее всего, она минует пос. Кын.

В течение двух лет мы прорабатывали вопрос по отсыпке бетонки материалом из местных карьеров. Рассматривали два природных месторождения - в урочище Журавлик и возле Мягкого Кына. Но отпуск сырья отсюда нам не одобрили. Урочище Журавлик попадает в разряд особо охраняемых природных территорий регионального значения, а Мягкий Кын находится вблизи водоохранной зоны. Сейчас рассматриваем другие варианты.

Хотелось бы заасфальтировать центральные улицы и в крупных населённых пунктах: с. Кын, пос. Кын и Рассолёнках, но понимаем: средства Дорожного фонда безграничны.

Газ нашей территории также необходим. Сейчас готовим пакет документов о включении населённых пунктов теруправления в региональную программу газификации Пермского края. В 2024 году планируется строительство клуба в пос. Кын на 100 мест, уже определена площадка воз-

ле школы. Хотелось бы, чтобы объекты соцкультбыта не испытывали проблем с теплоснабжением.

Что касается водоснабжения, сети большей частью ветхие. Ежегодно ремонтируем порядка километра водопроводов, в этом году ремонта ждут и три водонапорные башни. Приведём в порядок уличное освещение, меняем светильники на энергосберегающие, а за счёт экономии средств дополнительно устанавливаем светильники в неосвещённых местах.

На нашей территории два оператора по электроснабжению: «МРСК Урала» и ОАО «РЖД». Опоры, находящиеся на балансе железной дороги, аварийные. На протяжении нескольких лет вели переговоры с РЖД о капитальном ремонте линии, которая питает школу и жилфонд, расположенные на железнодорожной стороне пос. Кын. Наконец, проект утверждён. Он рассчитан на два года - 2023-24-й. Хочется верить, что в этом году начнётся реконструкция сетей.

Что касается связи, мы, наверное, единственная территория, где не все населённые пункты имеют уверенный доступ в Интернет. В этой части остались незакрыты Кумыш и Симаново - территории с численностью менее 100 человек. Но, к сожалению, пока не будут обеспечены связью все населённые пункты края с численностью более 100 человек, нам в программу не попасть. ➔

В сельских населённых пунктах 13 ТОСов. По программе «Комплексное развитие сельских территорий» на селе создано четыре новых объекта: спортивные и рекреационные зоны. В рамках инициативного бюджетирования реализовано 13 проектов: детские игровые площадки

← Жалобы от населения поступают скорее локальные: там не горит фонарь, здесь утечка на водопроводных сетях и т.д. Мы либо включаем их в накопительный план работ, либо изыскиваем средства, чтобы закрыть вопрос самостоятельно.

#### Борис ЕФИМОВ:

- С газом нам повезло. Завершена прокладка газопровода в д. Сове. Сегодня идёт проектирование газопровода в д. Аитково, с. Новорожденственском и с. Канабеки. Но у нас дороги - тоже самое слабое звено. В советские времена они не отсыпались, 70% не имели гравийного покрытия. Сейчас эта цифра, конечно, меньше - 25%. Каждый год понемногу ремонтируем, но этого недостаточно.

В следующем году за счёт средств Дорожного фонда края планируется ремонт асфальтового покрытия наиболее разбитых участков дороги до с. Канабеки. Там же, кстати, определена площадка под строительство нового клуба, рядом с вновь построенной школой.

Одна из самых капиталоемких проблем территории - жёсткая питьевая вода. У нас восемь скважин, в шести из которых вода не соответствует нормам. Плотно работаем с Роспотребнадзором. Зашли в Федеральную программу «Чистая вода», 13,5 млн рублей заложено только на проект по реконструкции сетей водоснабжения.

С уличным освещением тоже не всё благополучно. В Канабеках и Аитково требуется строительство линий вдоль дорог. Стоимость проекта - около 500 тысяч рублей плюс строительные-монтажные работы (это около 2 млн), а у нас хватает средств только заплатить за потреблённый ресурс.

Есть проблема оперативного реагирования на неисправные светильники, так как на территории нет электрика. Нас обслуживает организация из города. Но они выезжают не так часто, как нам хочется.

Из последних жалоб населения - транспортное сообщение. Раньше из Перми всегда курсировал большой мягкий автобус, а сейчас пермский перевозчик выводит на маршрут 18-местный жёсткий, в котором человек с высоким ростом не знает, куда поставить ноги. Через час езды немеет спина, затекают конечности.

Ребята-студенты не могут уехать на учёбу в Кунгур, в Пермь. Пенсионеры - вечером из города. Билетов, как правило, нет. Посчитали потребность - получилось, что маршрутом пользуются порядка 40 пассажиров, а мест в транспорте всего 18. Попросили подключиться к решению проблемы депутата Законодательного собрания Илью Шулькина. Надемся, поспособствует.

Ну и то, что обсуждается на собраниях уже много лет, но

никак не сдвигается с мёртвой точки: отсутствие детсада в Аитково. Там больше всего населения, много детей. Мы и земельный участок держим в резерве, но пока никаких подвижек.

#### ПРИВЫКАЮТ К ЦИВИЛИЗАЦИИ

- Сегодня люди хотят жить красиво, в комфорте - не важно, в городе или на селе. Гулять в скверах, на игровых площадках с детьми. И нужно отметить: благодаря госпрограммам ситуация меняется в лучшую сторону и на селе...

#### Татьяна ПАВЛОВА

- Да, вы правы. Если раньше детские или спортивные площадки на селе вообще отсутствовали, сегодня благодаря инициативному бюджетированию и программе «Комплексное развитие сельских территорий» появилась возможность воплощать задуманное в жизнь.

С 2017 года, к примеру, на нашу территорию привлечено более 7 млн рублей только на создание таких площадок. При этом средства населения, индивидуальных предпринимателей и юридических лиц - всего 844 тысячи.

Мы выиграли и реализовали семь проектов и самый большой - по строительству спортивно-игровой площадки в пос. Кын, где сумели объединить средства нескольких программ и бюджета округа. Сегодня продолжается её дообустройство. А 24 июня состоится открытие. Пользуясь случаем, приглашаем всех желающих.

Конечно же, мы не останавливаемся на достигнутом. Идей много. Построить в с. Кын спортивно-игровую площадку, в пос. Кын вдоль центральной улицы обустроить «Аллею славы», посвящённую жителям посёлка, которые внесли значительный вклад в его развитие. В Рассолёнках - установить памятные стелы участникам войны и труженикам тыла. В рамках федеральной программы, для увековечивания памяти военнослужащих, проявивших героизм в ходе специальной военной операции на Украине, рассматриваем возможность организации стеновых тематических уличных выставок по типу «Музей под открытым небом».

#### Юрий ТАБАКОВ:

- Мы тоже значительно преобразили облик пос. Кормовища благодаря этим программам. Думаю, в течение десяти лет закроем все потребности теруправления в части благоустройства. В этом году организовывается ТОС в с. Матвеево, намечено строительство детской площадки.

Есть потребность в ней и у жителей Маховлян. Также существует задумка построить спортивную площадку в другой части Кормовища, земельный участок выделен.

Хочется привести в поря-

док и административное здание. В нём сегодня располагаются библиотека, аптека, пункт полиции, Сбербанк, почта, стоматологический кабинет и администрация. Это центр притяжения посёлка, а здание обшарпанное, некрасивое, отсутствует доступ для маломобильных групп населения. Мы понемногу его ремонтируем, сделали крышу. Но нужно, чтобы в помещение было приятно зайти, чтобы центр посёлка радовал глаз.

#### Борис ЕФИМОВ:

- У нас опыт участия в программах пока не слишком велик. Построили по программе «Комплексное развитие сельских территорий» две спортивные площадки и в рамках инициативного бюджетирования - площадку воркаута. Доходы населения в деревне невысоки, сбор средств идёт тяжело. Хотя детские игровые площадки очень нужны в Канабеках, Сове и Новорожденственском...

#### ВАКАНСИИ ЕСТЬ - РАБОТНИКОВ НЕТ

- Наверное, мы подходим к самому главному вопросу: занятости населения. Сегодня растёт другое поколение, которому непонятно, как можно 40 лет от звонка до звонка входить в одну и ту же проходную. Понятие занятости больше не имеет конкретного адреса. Работать можно на себя, в Интете, в том числе проживая и в деревне. Пользуются ли

#### этим жители теруправлений, где зарабатывают на жизнь?

#### Юрий ТАБАКОВ:

- Кормовище изначально жило благодаря леспрому. Можно сказать, сегодня градообразующего предприятия у нас нет. Несколько предпринимателей занимаются лесом, у них трудоустроены порядка 150 человек. Если умножить эту цифру на три (средняя численность семьи), около 500 жителей «кормятся» за счёт этой сферы.

Сельское хозяйство в нашей территории развито слабо. Причина - отсутствие свободных земель. Они частично есть в Маховлянах и Матвеево, но разобраны по паям, разрозненны. Если бы нашлись желающие развивать животноводство, мы бы помогли.

Кроме того, у нас есть инвестплощадки, где можно разместить небольшое производство. И, как я вижу, оно должно быть направлено на глубокую переработку древесины. В этом направлении как раз можно организовать занятость населения.

Кроме того, географически территория расположена недалеко от города, и многие ездят на работу в Лысьву.

#### Татьяна ПАВЛОВА:

- На нашем градообразующем предприятии, в Кыновском леспромухозе, трудятся 232 человека. Есть вакансии - порядка 20 единиц. Правда,

желающих работать нет. При этом стоит отметить, что зарплата на предприятии достойная, даже если сравнивать с городом. Большинство привыкли к лёгким деньгам: живут вахтой, случайными заработками.

Кроме того, на территории развиваются четыре крестьянско-фермерских хозяйства: Симонова, Аликина, Ганьжина, Шукина. Наметился прогресс и в туристской сфере. Но жители не хотят или не умеют зарабатывать. Заметила: едешь куда-либо отдыхать - местные и накормят, и сувенирами обеспечат. В общем, все 33 удовольствия. А у нас всё очень неохотно, медленно продвигается.

#### Борис ЕФИМОВ:

- Наша территория исторически сельскохозяйственная. Самая большая беда - кадровая. Трактористов не хватает. В этом году часть ушла на СВО. За баранку посадили всех пенсионеров.

В сельхозпредприятиях зарплаты невысокие, поэтому молодёжь не спешит возвращаться в деревню. Выше заработки на лесозаготовке и переработке древесины. Знаю, что неплохая зарплата у одного предпринимателя, занимающегося деревообработкой. На предприятии высокая культура производства, так к нему очередь из желающих. Люди едут из Кунгура, Лысьвы, Берёзовки.

Окончание - на стр. 6.

#### НОВОРОЖДЕСТВЕНСКОЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

Численность населения (зарегистрированного) - 2465 человек (пенсионеры - 679, дети - 463).  
Количество населённых пунктов - 17.  
Протяжённость дорог (км) - 108.  
Число объектов соцсферы - 12.  
Занятость - лесозаготовка и переработка древесины, сельское хозяйство.  
Проблемы территории - 25% дорог без гравийного покрытия, низкое качество питьевой воды, отсутствие притока кадров, дошкольного образования в д. Аитково, сотовой связи в с. Канабеки.



#### КЫНОВСКОЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

Численность населения (зарегистрированного) - 3096 человек (пенсионеры - 866, дети - 562).  
Количество населённых пунктов - 11.  
Протяжённость дорог (км) - 168,8 км.  
Число объектов соцсферы - 18.  
Занятость - лесозаготовка и переработка древесины, сельское хозяйство, железная дорога, туризм.  
Проблемы территории - ветхое здание клуба в пос. Рассолёнки, отсутствие от центра округа, дефицит квалифицированных кадров в социальной сфере, в сфере ЖКХ и в сельском хозяйстве, отсутствие сотовой связи в д. Симаново и ст. Кумыш.



#### КОРМОВИЩЕНСКОЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

Численность населения (зарегистрированного) - 2878 человек (пенсионеры - 675, дети - 697).  
Количество населённых пунктов - 9.  
Протяжённость дорог (км) - 98 км автомобильных дорог.  
Число объектов соцсферы - 23.  
Занятость - лесозаготовка и переработка древесины (150 человек). Всего малых и средних предприятий 30, в том числе 14 - торговли.  
Проблемы территории - ветхое здание клуба, дефицит квалифицированных кадров в образовании, в бюджетной сфере.

